成功高中九十八學年度高一作文比賽優勝作品

【特優】 124 紀威任

海的聯想

古人說:「泰山不讓土壤,故能成其大;河海不擇細流,故能就其深。」一般人想到海便想到「寬闊」。但是,海給我的感覺,與其說寬闊,不如說是一個字「茫」。

海的茫,讓我聯想到在茫茫學海中摸索。世上有太多的知識、太多的學問、太多的道理,是我們所不知道的,莘莘學子在這片海中,所要學的到底是什麼?為了追求真理?為了追求更好的學歷?為了造福社會?還是只因不得已,而隨意在這片海中敷衍一下?我們常常只顧追求更豐富的學識,卻忘了自己為何而學。如何在茫茫學海中走出自己的路?這是學海的茫。

海的茫,讓我聯想到在茫茫情海中浮沉。自古以來,多少英雄爲了美人斷送江山?多少人爲情所苦?爲了愛一個人可以不顧一切,爲了愛一個人可以讓自己痛苦不堪、傷痕累累。人往往在這片海中迷失自我,只看到對方的好,無法退開一步審視,甚至掉入愛情的漩渦中,造成難以挽回的遺憾。在愛與不愛之間,如何取捨?如何進退?我們在這片海中尋找適合自己的另一半,需要花多少時間?會在心上留下多少傷痕?這是情海的茫。

海的茫,讓我聯想到未知的人生路。表面上看起來寧靜,底下卻是暗潮洶湧。有些人表面殷勤,看似真誠,卻又在背後放冷箭。另外,我們也常在人生這片海中,迷失目標,隨波逐流。有人盲目直衝,在自己醒來之後,卻不知身在何處。在這片海中,我們常不聽他人勸諫,如同丟棄羅盤,執意往自己認爲對的方向走,最後造成無法彌補的過錯及傷痛。人又常自認爲偉大,但在人生這片海前,卻又如此渺小,如此脆弱,這是人生這片海的茫。

學海的茫、情海的茫、人生的茫,我們在這片海中,如何不「茫」?如何走出自己的路,是我們面對這片海的一大課題。

【評語】

- 1. 文章能由海的蒼茫遼闊,引發關於學習、情感與人生之聯想,論述廣博,文筆 簡鍊,深刻地詮釋了題意。
- 2. 寫作脈絡清晰,結構嚴謹,以「茫」為文眼,呈現豐富的聯想與細膩的思維, 使內容兼具深度與廣度。

【優等】 104 黄光宏

海的聯想

傍晚時分,坐在花蓮七星潭那細白的海灘上,看那西邊半沉如蛋黃溢出般的

太陽,是如何將眼前景物染得橙橘。陣陣海風徐過身肩,寬廣無垠的海藍塡滿了視線中的每一角落。此刻的心,是平靜。

蔚藍的海無邊無際,從沒有誰能一眼觀盡海的全貌,更不能精確的說出海有 多深,海有多廣,正如那浩瀚未知的學問般永遠摸不著盡頭,而我們應該學習謙 卑,面對這如此淵博的世界。

海的容量更是深不可測,它容納了無數生命的存在,也盛裝了數千億噸的海水。人的胸襟本該如此,不該過於計較一些零碎瑣事,而應當修養雅量,處處包容,處處接納,正如海那廣寬的容量般。

夜晚觀海,又能看到海不同的一面。

此刻的海,平穩而寧靜,。似乎蔚我沉澱下許多白天繁雜的心事。這裡,沒有西門町那琳瑯滿目的商店;這裡,沒有中正區那如此壅塞的車輛。這裡,只有微風在耳邊細語的呢喃聲,海浪的拍動昇和內心靜謐的,無聲。

海洋那清湛純淨的藍洗滌了我心靈上的點點污漬。海似乎象徵著內心難得開闊和豁達。轉身離去,臨走之前,浪潮對我的莞爾一笑,至今,仍在我心頭深處, 一直的低迴不已.....

【評語】

- 1. 以抒情的筆致,娓娓道出觀海之所感所思,由不同時間軸的海景,勾勒出海的不同面向,也豐富了文意。文末予人餘音嫋嫋之感,為一清新之抒情小品。
- 2. 文章點出海的淵博、包容與沉靜,然若能再深入詮釋箇中之意涵,論述將更完整,文意內涵亦將更深刻。

【優等】 122 吳書緯

海的聯想

晴天時,海不揚波,碧藍一片;陰雨時,驚濤裂岸,捲起千堆雪。無論是晴 是雨,海所訴說出的語言總是雄壯、威武、不可侵犯的。也因爲如此,歐人至十 六世紀時始敢東來,中國也出現了諸如媽祖之類的神祇。海上的男人總是雄壯 的,海上的生活是搏鬥的,海上的……

台灣四面環海,要看海並非難事。從小,父母就常帶我去看海。我看過的海, 形貌各不相似,有的披著沙衣,亦有戴著盔甲般的岩石。曾有那麼一次,我和父 親在海岸旁佇立了整整兩個小時,父子倆都被海給震懾住了。

那兩個小時,我有時遙望遠方,感受人類的渺小;有時閉上眼睛,用耳朵感受它的波瀾壯闊,用皮膚接受海風的溼潤。土地包圍我,海擁抱土地,世界容海,人間的一切不也正是如此,所有的事情皆層層相因,沒有過去沒有現在,沒有現在沒有明天。人與人互相包容,人與自然相互依存,包容大概就是宇宙組成的最基本元素吧!我心想。

人類何止個體小?視野更小!亞里斯多德說,萬物是風、土、水、火組成。

道耳吞說,物質是由原子組成,而後發現質子、中子,而後又發現夸克。我想,不必深究下去了吧!最小的粒子是沒有發現的一天的。人類總是因侷限、格局不同,而肯定現在,否認過去。誰知,在夸克裡又是另一個與我們所差無幾的世界呢!

來看海,必能領悟事理,能使心胸更廣。尤其是人類,應該都來看看海吧! 【評話】

- 1. 文章由寫景、敘事,進而藉由觀海引發心中體悟,論述人生哲理,立意明確, 言之有物。
- 2. 第四段能由科學角度審視人生哲思,論點新穎,不落俗套,若能更深入淺出地 類比兩者之關連,文藝將更通澈暢達。

【優等】 121 林昱鳴

海的聯想

外祖父家在彰化,有時候,阿公就會騎著機車載著年幼的我到漁港去看海, 看漁人,看來來往往的船隻,沒有都市人的勾心之舉,只有鄉人黎黑面頰上的純 樸;沒有都市的快步調,只有漁人辛勤的勞動,也還記得那漁港聲聲的小販叫賣 聲,總那麼貼切人心。

在漁港看海時,我總覺得海很美,美的很淒涼,一首《港都夜雨》就這樣從阿公那兒傳進我心中。再看到海時,我總會想起漁港的漁人、鄉民、小販,他們就像海一樣。有著大海的熱情、率直,卻沒有像暴風雨的那種詭譎,是這群鄉人的代表。阿公雖然不是漁人,卻也有著像海一樣的愛,很深很深,或許這是長輩對我們這些小輩莫名的情感!沒有言語的浮華,有著只是如同大海育養萬物的母親心情。

現今的我,再看到海時,雖然表面上很平靜,但內心卻波濤洶湧,因爲我的 思緒又飄回一九九七年十月的某一天,阿公騎著機車,帶我到漁港看海的畫面, 所以我往往能坐上一整天,沉浸在晨曦到晚霞的經過,沉浸在我和阿公的回憶裡。

大海很豁達,就像漁港的鄉人、漁人、小販的個性一樣率直;大海很深,就像阿公對我綿密的感情一樣深;大海很平靜,卻隱藏暗流,就像看海的我,表面很平靜,心裡卻是對阿公無限的思念,對阿公無限的情感,如此平靜,卻又如此澎湃,或許這對阿公五味雜陳般的情感,也有如大海一般吧!

【評語】

- 1. 以海為針線,縫織對親人的相思,融情入景,娓娓而敘,情思雋永。畫面的留白尤其動人。
- 2. 文中不妨再添事例, 說明阿公之事對你的啟引, 文意將更為富膽。

【優等】 113 曾祺涵

海的聯想

當暖和的陽光灑下,活潑的海豚從水面一躍而出,晶瑩的水珠隨之濺起,在 金光的照耀下閃著動人的光芒,有如許許多多的碎鑽在天空飛舞。海鷗在天空悠 閒的翱翔,湛藍清澈的海水倒映著牠快樂的身影……。這是海,是我心中寧靜、 澄澈、祥和的海。

海水雖清澈,但卻深邃,其中孕育著無數的生命,富含許多人們不知道的寶藏,隱藏著值得去探索、去發現的一個奇妙夢幻的世界。淺海中有珊瑚的婀娜多姿,熱帶魚兒開心的玩耍嬉戲;深海中有會發光的魚,潛藏在其中的大鳥賊;還有逍遙自在的鯨魚,不時會噴出水花……,海雖然有一覽無遺的清澈,但它更有著廣大無邊、深不可測的智慧。

坐在沙灘上,望著海,天空倒映著它的藍,卻無法倒映出它幽深未知的世界, 引發我的遐思:人應如海,心胸要似其寬闊,心要澄澈透明,不用城府極深,但 需富涵智慧。有充滿智慧之心,生活就能如海般豐富、多彩多姿,生命也能跟海 一樣自在、一樣快樂消遙。

待人處世需進退得宜、圓滑有彈性;做人也必須寬容,懂得用心去原諒、去接納別人,看未來要將眼光放遠,不要拘泥小事,短視近利。我們向海學習它的遼闊,學習它的變幻無窮。但做人不要有心機,與他人競爭必須運用智慧。人心應乾淨但如海般有學問、有淵博的智慧。

看著海天上下相連,陽光照射水面,波光粼粼,閃閃動人,透明中又散發出 深邃的光芒……。

【評語】

- 1. 描寫海景活靈活現,動靜相生,且使文章首尾呼應。
- 2. 由海聯想到人世,提出人心要澄澈透明、充滿智慧、寬容接納。
- 3. 善用動詞、形容詞,文句優美。

【佳作】 123 陳彦中

海的聯想

當風狂雨驟、疾風怒號時,海,就如一隻兇猛的野獸,捲起層層參天巨浪,雕塑著岸邊的巨岩。晴空萬哩、風和日麗時,和煦的陽光有如金粉般灑落其上,閃耀著耀眼的光輝,風平浪靜的它,是生命的泉源、生物的棲所。海像一個萬花筒,有著不同風貌,等著我們發掘。

風與肆虐大地之時,雷聲有如狼嚎般震耳欲聾,此時那一陣陣巨浪,就有如 人生的總總挑戰。「人生不如意之事十常八九」,只要度過了熱火的煎熬、生命的 險灘,戰勝生命中的重重巨浪,當到達遙遠彼岸時,必能激起美麗的浪花。海邊 的岩石,就像每個人的心靈,禁不起考驗者,終將侵蝕消逝,所謂「玉不琢不成 器」,唯有經過困難的歷練人生才能散發獨特的光輝。 俗話說:「泰山不讓土壤,故能成其大;河海不擇細流,故能就其深。」每當看見汪洋大海,就會想到它納海納百川的胸襟。海,總是有著開闊包容的心,流入的小溪是汙濁的,它將其淨化;是澄澈的,海將其帶向更遠的彼方。它孕育著生命,無怨無悔地供給生命棲所,使大地蓬勃發展。這種有容乃大的精神,非常值得我們效法。

海,給了我最深的省思,人生不就像一艘航行在大海的小舟?我期許自己也能當好人生的航海士,作好規劃,戰勝迎面而來的狂風巨浪,讓生命有所淬鍊、蛻變。也要學習海洋「宰相肚裡能撐船」的胸懷,培養寬闊包容的胸襟,接納他人的小缺點,也接納自己的不足。如此,希望我的生命也能激盪出炫麗的浪花。

【評語】

- 1. 以海之寬廣能容說明謙沖自牧的處世之道;以橫渡重洋的旅程比喻克服人生逆境,聯繫二者成文,意旨甚為可取。
- 2. 第三段不妨仿效他段, 先叙景再引出哲理, 說明會更自然、不生硬。

【佳作】 109 楊子賢

海的聯想

海,時而沉默,平靜無浪,海,時而洶湧,狂風怒濤,一望而去,那湛藍的 海平線,神祕地摸不著盡頭。

我漫不經心的駐足於海面前,接受著他一波又一波輕柔的拍打,彷彿呼喚著 我投入他那廣闊的懷抱,帶動著我的雙腳,一步一步,開始一段夸父追日的旅程, 用盡全力就爲了抓住你寬大的衣袖,連心也開始起伏,一上一下,且急且緩,就 如你那難以捉摸的心,時而波瀾悄靜,安順的將人推往夢想的港口,在燈塔指引 下,登上名爲新大陸的挑戰,爲未來而打拼,時而波濤洶濤,生氣地拍打人們唯 一的依靠——船,使人們無辜地接受你的怒氣,在你生氣的漩渦中打轉,甚至不 小心被你吞下去,成了你死寂身底的一部分,但卻有人不畏你的怒氣,在機器的 引導下,對抗你的怒氣。

爲何如此深而難測呢?海啊!胸襟廣大無垠的你,本給人如此舒爽、有容乃大的感覺,可以無止盡的將憂愁隨著你的波浪洗去,洗去我一身的煩惱,望著你深邃的臉孔,那摸不著底的深處,竟也深藏著你桀驁不馴的心,毫不留情的展現你的不滿,舞出雄偉身姿,興起你浩瀚的霸氣,肆無忌憚地吞噬投入你懷抱的旅人,破滅一個又一個和諧的家庭,迅速封鎖在你望不清的底。

自古以來,人們便被你的雄偉而震攝,在東方,你化爲遨遊海中的龍,住在 海龍宮內,使役著你的蝦兵蟹將,在西方,你手握著三角叉,在一段古典唯美的 神話中,扮演著英雄和壞人,人們傳頌你從未耳聞的過去,敬佩你浩瀚的身軀。

有時,人們受夠你的狂妄自大,派了一隻猴子,大鬧你的海龍宮,奪去你的 鎮宮之寶,氣的你無計可施。 境由心生,你多變的心,總是被人們所猜測著,握住了,卻又輕易逃走,你 那摸不清的心,時而無浪,時而怒濤。

【評語】

- 1. 以「夸父逐日」的神話比況人欲探索、揭開大海奧祕之行動,步步寫出大海多 變的樣貌,經營用心。
- 2. 作者應注意人稱代詞的使用,第二段指稱大海時,或用「他」,或用「你」,未 能統一。應避免一逗到底,多變化標點;又錯字較多,宜審慎下筆。

【佳作】 108 羅佾德

海的聯想

在古人眼中,海的化身可以是拿著海神叉的凶惡海神,可以是彈著誘人琴音 的海妖精,也可以是等待英雄來拯救她的小美人魚。

但在我眼中,海是一位慈藹的老人。每當我注視著那遠在天際的另一端的地平線時,心中便覺得世界是如此的廣大,就好像是海這位老人在告誡自己:人外有人,天外有天,要謙遜內斂地繼續學習;每當我擁抱那一陣陣的雪白浪花,腦海中便感到自然是如此的溫柔近人,就好像是海這位老人拍拍自己的肩膀,安慰著自己在學業受挫的心,溫柔地鼓舞著自己的未來;每當我聽著「沙……沙……」的海浪聲,耳朵便傳達了海這位老人的輕輕耳語,海的溫柔及豁達可以說是自然中最愜意的象徵呀!

寬闊的海、溫柔的海、豁達的海、愜意的海……,海對於我,不是兇漢,不是妖精,也不是小美人魚,而某種心靈層面的學習對象。學習像海,有著寬闊的心;學習像海,擁有溫柔的個性;學習像海,有著豁達的心胸;學習像海,擁有愜意的心情。海是我的心靈導師,他使我了解到做人處事應有的人生觀,使我不因自己的心靈而陷入囹圄,海真是造物主的偉大作品呀!

能了解海真是種令人愉悅的體驗。海,是如此深刻地刻印在你我的心中呀!

【評語】

- 1. 將海比擬為慈藹的長者,藉以描述人與海的親密互動,形象生動鮮活。
- 2. 結尾略顯倉促。又第三段「學習像海」一句為歧義句,主詞為「人」或「學習」? 「向海學習」或許才是作者本意。

【佳作】 105 沈冠儒

海的聯想

站在岩石的頂端,我遠眺著一片湛藍的海岸,那片孕育出無數生命的海洋。 看著,彷彿上蒼創造萬物的偉大,重現於眼簾。

俯視腳下,海水是如此清晰明澈,我能看清在岩縫中臥著的蝦,也能看到被 漲潮帶入的小魚群,也似乎在刹那間,我在水草和水草間看到了悠游其中的小生 命。

再往前望,有漁人準備出海。拿著一捆捆的魚網,我爲海中生命默哀:你我皆是地球一份子,而今卻要犧牲汝等以塡飽我輩之腹,我不禁有種本是同根生,相煎何太急的感慨。

再往外眺,那一片深的發亮的海洋,帶給人們一種靜謐卻又神祕的朦朧。在 十五世紀以前,人們總認為,在海洋的深處,藏有許許多多不知名的邪惡生物, 海怪、人魚以及蛇髮女妖的傳說層出不窮,還有人認為,在海洋的另一頭就是世 界的盡頭,因此人們畏懼海洋。然而現今,我眼中的那片海,是如此安靜祥和, 是如此友善,彷彿在對所有看海的人報以波光粼粼的微笑,彷彿是打開胸懷與人 溝通的偉大朋友,一掃我心頭愁。

是啊,這就是海,一個寬大無私,有容乃大的捍衛者,捍衛著與它同住的朋友們,包容著以它爲家的生命,誰說海是恐怖的?誰說海是邪惡的?在我眼中, 大海才是世上真正的大愛,無私與包容才是我所知道的海。

【評語】

1. 優點:層次分明,隨視角推移,漸進論述。

2. 缺點:二、三段篇幅較短,文意表達不甚完滿。

【佳作】 121 林立峰

海的聯想

曾有一個男人,他一生日以繼夜地在海上努力奮鬥,爲的是我的五臟廟; 他將一生的人生體會全傾囊相授於我,爲的是我的未來路上走得更穩。他,是大 海的兒子,一位把此生奉獻給大海的漁夫——也是我的人生雞湯,我的阿公。

當年我還住在鄉下,和阿公兩人相依為命,因為阿嬤以駕返瑤池,我和大海成為阿公唯一的羈絆。小時候的大海我恨之入骨,他是奪走我和阿公相處時光的小偷,是個讓阿公疲憊不堪的疾病。我和不得大海通通蒸發,因為有陸地有城市,就有更好的工作。但阿公卻以身為海之子為傲,他要我學會感謝,要向大海學習,他說我們的誕生也是海的恩賜,海是精湛的智者,人類要懂得謙卑。

現在,我再回到這裡,一切物換星移,阿公也已駕鶴西歸。大海如我小時候所願,因泥沙淤積成了城市,但污染破壞讓我理解了當年阿公的智慧。前進到更遠處,望見了海,一股悲緒油然而生,突然一陣海風吹來,吹進我心,他抹走了我的眼淚,但吹不走我的思愁。現在海是阿公的回憶,看到海,阿公慈祥和藹的面孔便又再心底浮現,海風像阿公的手,讓我更加懷念;浪潮像阿公的話語,我聽得懂他打在我心上的聲音,他要我更堅強,他要我笑著走下去,走這條悠悠人生路。

海,千變萬化,朝夕年月皆有變化,但唯一的不變,是那早已烙印在我心上, 阿公永遠的愛的羈絆!

【評語】

1. 二、三段採用時空對比,先從阿公之口說出海的特質,在藉由海來傳達阿公的

愛。

2. 焦點放在阿公教導我的人生智慧,與我對阿公的情感與懷念。反而使對海的聯 想受限,缺乏想像力與豐富性。